

# 日《特定秘密保护法》今日生效

## 保密期限可超过60年 民众冒寒风上街抗议

旨在防止日本政府重要情报外泄的《特定秘密保护法》10日生效,数百名日本民众9日走上首都东京街头,通过挥舞横幅和击鼓等方式抗议该法律。

### 将设两个监督机构

根据新保密法,外务省、防卫省和警察厅等19个行政机关有权指定“特定秘密”,涵盖防卫、外交等4大领域55个项目。公务员和防卫产业从业人员泄密将处10年以下徒刑,共谋和教唆行为处5年以下徒刑。

安倍政府声称,该法律对说服美国等盟友同意与日本共享情报至关重要。但批评者表示,该法律侵犯民众知情权,是“二战后日本民主面临的最大威胁”,揭露政府违法行为的人士将被噤声。

共同社报道称,日本政府将新设两个监督机构,不过这只是政府内部监察手段,无法消除国民对能否遏止该法律被恣意运用的疑虑。监督机构之一为审议官级的“独立文书管理监”,将成立约20人构成的“情报保全监察室”,今后还将升格为局长级。另一监督机构是事务次官级的“内阁保全监视委员会”,



示威者9日在东京街头手持标语抗议新保密法

图 IC

由官房长官出任一把手,负责指挥和监督各行政机构。

“特定秘密”最长期限原则上为30年,到期将解密,如果获内阁批准,保密期可延长到60年,个别项目还可进一步延长。管理监和监

视委员会均不拥有解除“特定秘密”的权限。

### “海归”更易泄露机密?

共同社公布掌握的一份政府备忘录说,有海外工作学习经历者更易泄露国家机密。

内阁情报调查室在备忘录中说,审视谁可以处理外交、国防、反恐等相关信息时,需要核查相关人员的教育和职业背景,国际经历“可能成为对外国培养特殊感情的机会”。

备忘录写道,有海外学习和工作经历者易受外国势力影响,存在“外国利益优先并主动泄密”的风险。

### 抗议政府为所欲为

约800名日本民众9日冒着寒风赶到国会所在地举行抗议活动。参加抗议的松山友木(音)表示,新保密法限制民众知情权,而且内容含糊不清,将使得日本民众再次受到类似二战时期的控制。

非营利机构“日本信息中心”工作人员三木由纪子(音)说,由于无法确定政府会将哪些信息确定为“特定秘密”,许多博主已经开始担心自己的博客内容是否会触犯法律,是否需要删除。

60岁的退休教师上野久子(音)说:“这真是太过分了,看起来安倍只要说句‘这是为了国家好’,就几乎可以为所欲为,没有任何人知道他们真正在做什么。” 欣华

### 中国声音

## 美应客观公允处理南海问题

新华社北京12月9日电 针对美国国务院网站近日发表题为“海洋界限——中国在南海的海洋主张”报告,中国外交部发言人洪磊9日敦促美国恪守承诺,客观公允地看待和处理南海问题。

洪磊表示,中国在南海的主权和相关权利主张是在长期历史过程中逐步形成的,并为历代中国政府长期坚持。中国一贯致力于同有关当事国在尊重历史事实和国际法的基础上,通过直接谈判和友好协商,解决南沙群岛部分岛礁领土争议和南海部分海域海洋权益主张重叠问题。

洪磊说,美国报告无视基本事实与国际法理,违背在南海问题上不持立场、不选边站队的承诺,丝毫无助于南海争议解决与南海地区和平稳定。中国敦促美国恪守承诺,谨言慎行,客观公允地看待和处理有关问题。

## 默克尔再度连任德国基民盟主席

新华社柏林12月9日电 德国总理默克尔9日在德国基民盟全国党代会上以近97%得票率再次当选党主席,这是她自2000年担任这一职务以来第8次当选。

当天投票中,884名代表支持默克尔连任,30人反对,5人弃权。由于基民盟将弃权票记为无效,默克尔获得96.7%支持率。

默克尔的发言人说,60岁的默克尔8日接受电视专访时突感眩晕,中断采访。吃了些东西并喝水后,她恢复正常,完成采访。

## 希腊下周提前进行总统选举

### 反对援助政党若掌权 可能再面临债务危机

希腊政府8日请求议会提前至17日举行,9日提名前欧盟环境委员季马斯为总统候选人。

### 提前两个月选举

希腊政府8日意外宣布,已请求议会提前至17日举行。

希腊政府声明称,必须结束目前的政治不确定局面,以加强与国际债权人谈判中的地位,因此总理萨马拉斯要求议会提前2个月举行总统选举。第一轮总统选举投票预计17日举行,第二轮和第三轮投票分别在22日和27日举行。

萨马拉斯9日发表声明说,提名前部长、议员、欧盟委员季马斯为总统候选人。73岁的季马斯现任希腊主要执政党新民主党副主席,2004年至2010年曾任欧盟委员会负责环境事务的委员,2011年11月至次年5月曾任希腊外交部长。

### 激进左翼人气高

根据希腊宪法规定,总统候选人至少需要获得议会中180个席位支持才能当选。如果议会三轮投票仍无法选出新总统,议会将被解散并提前大选。

目前希腊执政联盟在议会中仅有155个席位,还需要独立议员和其他小党派议员



希腊总理萨马拉斯(前)在议会发表讲话

图 IC

支持。民调显示,希腊第二大党激进左翼联盟更受选民欢迎。该党一直声称将推翻与国际债权方的援助协议,希望债务重组。

分析指出,未来数周希腊债务问题可能面临巨大转变,尤其是如果激进左翼联盟掌权,投资者担忧希腊将再次面临债务危机。但希腊执政联盟推动提前进行总统选举,显示有足够信心。

### 援助延期两个月

就在希腊政府宣布提前选举前数小时,

欧元区财长会决定将对希腊的援助计划延长2个月至明年2月底,以便希腊有更多时间满足援助所需条件。

欧元集团主席戴塞尔布卢姆表示,由于谈判陷入僵局,第五轮审查工作不可能在年底前结束,因此援助计划需要延长。审查结束后,若希腊符合条件,欧洲稳定基金将发放约18亿欧元最后一批援助资金。

这意味着希腊试图在年内接受援助计划的希望落空,希腊议会迟迟未就2015年预算案达成协议是主要原因之一。钟和

## 俄罗斯恢复向乌克兰供气

新华社上午电 乌克兰天然气运输公司9日发表声明说,在中断近6个月后,俄罗斯当天恢复向乌克兰输送天然气。

根据声明,俄罗斯比原计划提前两天恢复向乌克兰出口天然气。俄罗斯天然气工业股份公司证实这一消息。

乌克兰天然气运输公司发言人别利亚夫斯基说,乌克兰已经开始接收俄罗斯天然气,进口数量大约每天4350万立方米,俄罗斯将通过北部和东部两条管线输气。

乌克兰作为原苏联加盟共和国,在能源

上严重依赖俄罗斯,所需天然气近半数需要从俄罗斯进口。

乌克兰冬季每天平均消耗2亿立方米天然气,由于俄罗斯此前中断供气,乌克兰天然气储备正在耗尽,只有133亿立方米,被迫推迟学校开学1个月,延后居民供暖。

根据俄罗斯与乌克兰10月30日达成的一份为期6个月的供气协议,乌克兰将于年底前偿还俄罗斯31亿美元债务并支付天然气预付款15亿美元,俄罗斯则保证整个供暖季向乌克兰输气。

## 俄央行救卢布 动用巨额外汇

新华社上午电 俄罗斯中央银行9日证实,央行上周动用外汇储备累计45亿美元,以稳定卢布价格。

俄罗斯央行说,上周央行分别于1日投入7亿美元、3日投入19亿美元、5日投入19亿美元,分三次稳定卢布价格。

受国际油价大幅下跌以及西方国家制裁冲击,卢布汇率持续下跌,1日创下1998年金融危机以来单日最大跌幅,达到53.9卢布兑1美元,67卢布兑1欧元。

## 肿瘤讲座

本周六(13日),南昌路59号上海科学会堂思南楼9楼有肿瘤讲座。

9:00,善音健康咨询公司特邀胸科医院沈洁主任医师、曙光医院孙燕翔主任医师分别主讲**肺癌、甲状腺癌**;13:30由肿瘤医院张海梁副主任医师、黄啸副主任医师主讲**胃癌、膀胱癌、“宫颈癌、卵巢癌”**